
СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р инж. Румен Михаилов Киров, ТУ-Варна 

върху дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен  

„ДОКТОР“ 

Област на висшето образование 5. „Технически науки“; професионално 

направление 5.2. „Електротехника, електроника и автоматика“; докторска 

програма „ Електроснабдяване и електрообзавеждане“ 

Тема на дисертационния труд: „Изследване, анализ и препоръки за 

постигане на електромагнитна съвместимост в електроснабдителните 

системи в режим на понижено натоварване“ 

Автор на дисертационния труд: маг. инж. Младен Антонов Пройков 

I. Актуалност на разработения в дисертацията проблем 

Представеният в дисертационния труд проблем е изключително 

актуален предвид на необходимостта от повишаване на електромагнитната 

съвместимост (ЕМС)  при съвременните условия на експлоатация на 

електроснабдителните системи. Понастоящем съществуват тенденции и се 

разработват постановки и нормативни изисквания за подобряване на ЕМС и 

свързаните с нея характеристики, параметри и зависимости. Изучаването на 

ЕМС е в пряка връзка и с негативното влияние и въздействие на влошената 

ЕМС върху човешкия организъм, което създава допълнителни предпоставки  

и условия за прилагане на високоефективни съвременни подходи за 

изследване и анализ на този проблем. 

II. Приноси на дисертационния труд 

2.1. Научни приноси 

Като новост за науката могат да се посочат иновативните методи и 

постановки при изследване на ЕМС чрез прилагане на вероятностно-

статистически подход и използване на теорията на планиране на 

експеримента. Формулираните постановки се характеризират с 

многофункционалност и мащабност на изследователския процес и 

използването на достиженията на високите технологии. 

2.2. Обогатяване на съществуващите знания 

Представените теоретични постановки и разработените критерии 

дават възможност за детайлно и пълно изучаване на проблемите на ЕМС и 



позволяват да се набележат конкретни мероприятия за нейното 

подобряване. 

2.3. Научно-приложни приноси и технико-икономическа 

ефективност. 

Разработен е практично- приложен подход за комплексно разглеждане 

на характеристиките на ЕМС, като се отчита влиянието на различни видове 

електромагнитни смущения, преходните и комутационните процеси, 

компенсацията на реактивните товари, регулиране на напрежението, 

статичните характеристики на товара и др. 

Технико-икономическата ефективност на разработката се оценява по 

критерии електроенергийна ефективност, като са установени корелационни 

зависимости между някои характеристики на ЕМС и типичните загуби на 

мощност на ел. енергия и др. 

III. Критични бележки по дисертационния труд 

В изследователския процес на дисертационната работа се използва 

комплексен многофакторен подход, който обединява въздействието на 

различни влияещи фактори върху ЕМС. В тази връзка би следвало да се 

предложи комплексен показател за оценка на ЕМС, което не е направено и 

представлява в известна степен недостатък на дисертационния труд. 

IV. Заключение 

Представеният дисертационен труд има завършен характер, автора е 

предложил методически постановки, провел е задълбочени изследвания и е 

получил крайни резултати с практично-приложен характер. Работата 

отговаря напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния 

състав в Р. България (ЗРАСРБ), както по обем и съдържание, така и като 

структура и оформление. 

Въз основа на горните констатации, препоръчвам на уважаемото 

Научно жури, съобразявайки се с изискванията на ЗРАСРБ и 

Правилника за неговото предлагане да присъди на маг. инж. Младен 

Антонов Пройков, образователна и научна степен „Доктор“ в областта 

на висшето образование 5. „Технически науки“; професионално 

направление 5.2. „Електротехника, електроника и автоматика“; 

докторска програма „ Електроснабдяване и електрообзавеждане“ 

30.07.2018 г. Член на научно жури: …………... 

/доц. д-р инж. Р. Киров/ 



 

 


